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HenetepMuHnpoBaHHas CIOXHOCTb

Onpegenexne

HeneTepMUHMPOBaHHBIA NPOTOKON 7T BbINNUCASIET NPeANKaT
f:XxY —{0,1}, ecnn f(x,y) =1 < P[r(x,y) =1] > 0.

Onpegenexne
Ni(f),  NO(f) = N'(~f)
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[MokpbITUSA NPSMOYroabHUKAMY

Onpegenexne
Ci(f), C%(f)

Teopema
log C1(f) < N(f) < log C}(f) + 2,
log CO(f) < NO(f) < log CO(f) + 2.

Teopema
D(f) < CYf)+1, D(f) < CO(f) + 1.
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[Mpumepsi

CYHEQ) > 2" (MeTopoM TPYAHbLIX MHOXeECTB)

CO(EQ) < 2n

CYH(GT) > 2" — 1 (MeTopoM TpyAHBIX MHOXECTE)
CO(GT) > 2" (MeTomOM TpPyAHbIX MHOXECTE)

CH(DISJ) > 2" (MeToBOM TpyAHBIX MHOXeECTE)
Co(DISJ) < n

CH(IP) > (221 — 2n=1) /2" ~ 2"~ (meTomom pasmepa
MPSIMOYTOJIbHNKOB)

CO(IP) > (221 4 2n=1) /2" ~ 2"~1 (MeTogom pa3mepa
MPSIMOYTOJ1bHNKOB)
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Teopembl Aho-Ullman-Yannakakis, Halstenberg-Reischuk u
Pasbopoga

Teopema (Aho-Ullman-Yannakakis, Halstenberg-Reischuk)
D(f) < (log C1(f) + 1)(log C°(f) + 2).

Onpegenernve

DISJ,x obozsnauaer cyxenune npeaukata DISJ Ha k-anemeHTHble
NOAMHOXECTBA N-3/IEMEHTHOIO MHOXECTBA.

Teopema (Pa3b6opos)
D(DISJni) > log (}) ~ klogn,
NO(DISJ,x) < logn,
NY(DISJnk) < O(k + log log n).
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BezsownboyHble BEPOATHOCTHbIE MPOTOKOJIblI N MPOTOKOJ1bI C

OAHOCTOPOHHER OLLINOKOIA

W) < R(F) < PO
Ro(f)
€

NO(f) < R(f) <

Mﬂgﬂqt?m

Teopema (XocTtag-Buraepcon)

Ri5 (DISIu) = O(k), Ry (DISS) = O(k + log n)
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CTaTucTu4eckoe pacctosiHne, AWBepreHLmns

P, Q@ — pacnpegeneHunsi BeposaTHOCTU Ha S.

d(P, Q) =max{|P(A )— ( I ACS}

=>_IP(x) = Q(x)l/2.

x€S
PlQ = P(x)log(P(x)/Q(x))
x€eS
Teopema
PllQ >0

PlQ=0<P=Q
Teopema (HepaseHcTBO MuHckepa)

d(P.Q) < /2719
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CBolicTBa CTaTUCTUYECKOTO PACCTOSHUS U AVBEPreHLnm

d(A, C) < d(A,B) + d(B, C) (HepaBeHCTBO TpeyrosbHuKa)
d(Ax C,B x C) = d(A, B) (ananornyxo gns guseprequum)
d(Ax B,A" x B") < d(A,A") + d(B, B') (anst anseprenumn
HEPABEHCTBO CTAHOBUTCS PaBEHCTBOM)

A| p—p — CnydaiiHas BesM4YMHA, pacnpefenéHHas Kak A npu
ycnosun B = b.

d(AC,BC) =Eccd(A| c=c, B| c=c) (ananornuto ans
AVNBepreHunn)

d(AB,A x B) = Ep. g d(A| g=p,A) (ananornuxo ans
AVNBEPreHunn)
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JHtponus LllexHoHa

H(P) = — > es P(x) log P(x)
Teopema (LLleHHoH)
Myctb gaHo npedukcHoe koagnposarue x — C(x). Torga
ers P(x)(gnnna C(x)) > H(P).
> H(P) > min,es log(1/P(x))
> H(P) < log|S]

» B oboux HepaBeHCTBax paBEHCTBO JOCTUraeTCs TONbKO AJist
PAaBHOMEPHOro pacrnpeaesieHns
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[Mpumep npocToro nprmererust sHTponuu LLleHHoHa

Ons npegukatos EQ, GT, DISJ cywectByeT getepMuHmnpoBaHHsbiii
NPOTOKOJ, KOTOPbI B CPEAHEM MEPEAAET KOHCTaHTY buT.
Teopema

OpHako, noboit npoTokon BbluncneHust IP nepenaer B cpegHem He
MeHee n 6uT.

Teopema

Xots, ans npeankatos EQ, GT, DISJ Ttakxe cywecTsytoT
pacnpefeseHnsl BEPOSITHOCTEN Ha BXofax, AJsl KOTOPbIX Nt0DoiA
MPOTOKON B CPefHEM NepefaeT He MeHee n buT.
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Konuyectso nHopmaumm

A, B — CﬂyanIHble BENNYHNHbI C COBMECTHbIM pacnpeneneHnemM

Onpegenennve (konnyectso nHdopmaymn)
I(A:B)=H(A)+ H(B) — H(A,B) = (A, B) || (A x B),
roe A X B — He3aBucumeble konum A, B.

Teopema
I(A:B) >0, toects H(A,B) < H(A) + H(B).
I(A: B) =0 < A, B HesaBucumsi.
Teopema

1(A:B)In2
d((A.B),(Ax B)) < /482,
(HepagencTtBo MuHckepa.)
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VcnoHas aHTponua LlLleHHoHa

Onpegenexne
H(A| B) — cpepnee 3Haqenne H(A| g, ):

H(A| B) = Epp H(A| =b)
— H(A, B) — H(B).

Buipaxetune /(B : A) yepes ycnoBHyto SHTponuto:
I(B : A) = H(A) — H(A| B).

Mockonbky H(A|B) > 0, us storo cnepyet I(B : A) < H(A).

A nockonbky [(B : A) > 0 n3 atoro cnegyer H(A| B) < H(A).
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DHTPONUU ABYX CAyHaliHbIX BEJNHUH
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Penatuneusauus
YacTuuHoe ycpefHeHue:
H(A|BC) = E..cH(A|B,C = ¢).
PensTtuensauus HepaseHcTBa
H(A|B) < H(A)
LAET HepaBEHCTBO
H(A|BC) < H(A|C)
Pensitnensauus HepaseHcTBa
H(AB) = H(A) + H(B| A)
JaéT HepaBeHCTBO

H(AB| C) = H(A| C) + H(B| AC)

Onpegenerne
I(B:A|C)=H(A|C)+ H(B|C) — H(AB| C)
= H(A| C) — H(A| BC).

I(A:B|CD)=EyspH(A:B|C,D=d).
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DHTPONUY TPEX CAYyYaliHbIX BENNYUH

G
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LlenHoe npasuno

I(A: BC|D)=I(A:B|D)+I(A: C|BD).

I'IonyqaeTc;l BblHNTAHNEM N3 pPaBEHCTBA
H(BC|D) = H(B| D) — H(C | BD)
€ro penAaTnemnsaynmn
H(BC | AD) = H(B | AD) — H(C | ABD)

Ob60obLeHne LenHoro npasuna:

I(A:By...By|D)=> I(A:Bi|DBy...Bj_).
i=1
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13mereHune konnyectsa obuieli uHdpopmaymm npu
AobaBneHnn ycnoBus

I(A:B)vs. I(A: B|C)
MoxeT bbITb No-pasHomy:

Mpumep 1. A, B — cnyuvaliivble HesaBucumble butel, C = A@ B.
I(A:B)<I(A:B]|C)

Mpumep 2. A= B = C — cayyaiiHblii burT.
I(A:B)>I(A: B|C).

FapanTueli HepasencTBa /(A : B) < I(A: B| C) sBnsietcs
He3aBucumoctb A nnn B ot C:

I(A:B)<I(A:CB)=I(A: C)+I(A:B|C)=I(A:B|C).
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HdpopmaLmoHHast CIOXKHOCTb KOMMYHUKALMOHHbIX
MPOTOKOJIOB

HedbopmasnbHo, 3To — ckonbko bUT uHdopmauuy ysHatoT
YHaCTHMKM O BXOfax APYr Apyra B XoAe UCMOJHEHUS NPOTOKONA.

IC(m) =1(X: MR|Y)+I(Y : MR| X)
= (X : M| YR) + I(Y : M| XR),
rae
(X,Y) — BxopHas napa (c pacnpegeneHuem i),
R — obwue cny4vaiiHble butsl,
M — kommyHunKaums (nNocnefoBaTeNbHOCTL NEPeAaHHbIX buT).
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IHpopmaLmoHHast CIOXKHOCTb 1 CPpeaHsist AJIvHa
KOMMYHUKaLNM

Teopema
IC,(7) < cpepHsisi AANHA KOMMYHUKALWW 70

Ha BXoA4e X, y OTHOCUTENIbHO [

[lokasaTenbcTBO.
I(X : M| YR)+I(Y : M| XR)
=57 (1(X - M; | YRM) + 1(Y = M; | XRM;))

=> E(I(X: Mi| YRMj = u) + I(Y : M;| XRM; = u))
i

<> EH(M;|RMoj = u) =Y H(M;| RM;)
i i

= H(M | R) < cpegnsisi pnuHa M.
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Direct sum problem

f'(x1.  Xnoy1---Yn) = f(x1, 1) .. F(Xn, ¥n)

7, BbluncnsowmiA £ — 7', Belaucasowmin "
» CC(n") = CC(m)n,
> P(X,y)e,u[ﬂ-()gy) 7é f(Xay)] Se=
P(x,y)&u"[wl(xl <o Xny Y1 - 'yn)i 7é f(Xiayi)] Se.

MoxxHo nu nepegenatb a0bOA NpoTOKON T, BblYUCASOWMA 7 B

ntoboit KoopanHaTe Ha 1 — & fone BXOAHbIX Map OTHOCUTENbHO /1",
B npotokon 7’ Bbicotel CC(7)/n, BedmCAsowmii f Ha 1 — € pone

BXOfHbIX nap (oTHocuTenbHO 11)?
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Direct sum problem ans nHdopmaunoHHOR CNoXKHOCTY

Teopema
7, Bolumcnsowmii £ — 7, Bbluncastowuii f:
» IC, (7)) = ICyn(m)/n,
> Pooyyepn[ma - xny1 oo yn)i # (X, y1)] < e =
Piyyenlm(x,y) # f(x,y)] <e.

Mpotokon 7'(x, y):

1. Boibupaem cnyuvaiitoe k € {1,...,n} (nonb3ysice obwmmu
cay4vaiiHbimn Gutamu)

2. Boblbnpaem cnoBa u, v gnun k — 1 u n — k, cooTBeTCTBEHHO
(nonb3ysic 0bwMMM caydaiiHbiMn Butamn).

3. Anuca npueaTHo BblbupaeT cnydaiiHoe cnogo v/, a Bob —
cnyuyaiiHoe cnogo v’

4. 3anyckaem npoTokosa T Ha Bxogax uxv’ n u'yv.

21/34



[loka3aTenbCcTBO

Kntoyesoii dhakt: Xk n Y, HesaBucumbl npu nssectHom X i Ys i
(n ananornyro ans Y n Xsi)
IC (") = I( Xk : M| YkXck Yok K) + 1(Yi : M| Xk X<k Yok K)

—(1/n) Z( (Xe : M| YiXciYors K = k) + 1(Yie : M| Xe Xk Yor, K -
k=1

/m) D2 (1% M Xk Yor) + 1(Yic: M| X Vo))

x
Il
—

M:

(/ Xt M| Xk YY)+ 1( Yk M!XY>k)>
k:
= (1/n)(I(X : M|Y)+I(Y : M| X))

[y



[loka3aTenbCcTBO

Kntoyesoii dhakt: Xk n Y, HesaBucumbl npu nssectHom X i Ys i
(n ananornyro ans Y n Xsi)

IC,(7") = I( Xk : M| Yk X<k Yok K) + 1(Yk : M| Xk Xck YakK)

— (1/n) Z( M| YiXer Yor) + 1(Ye : M\ka<kv>k)),
k=1

— (1/n) Z(/ M| Xk Yor) + (Y : M|X§kY>k)>
k=1

< (1/n) Z(/ M| XerY) + I(Yk:M\XY>k)>
k=1
=(1/n)(I(X:M]Y)+I(Y : M| X))
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HuxHsast oueHka BeposiTHOCTHOW cnoxHocTy DISJ

Teopema
ub
Rf/4 5(DI5J):Q(52n).
Cnyyaiinble Benuuntbl (A, B) un (A, é)
AB] 0 | 1 ABT 0 [ 1
0 | 1/4]|1/4 0 |1/3|1/3
1 | 1/4 | 1/4 1 [1/3] 0

TpyaHoe pacnpegenenne Ha {0,1}" x {0,1}" ans DISJ:

X = AAAAAAAAAA, Y = BBBBBBBBBB (napa A, B ctout Ha
—,_/

n

cny4aiiHo Bbl6paHHOM mecTte K).

X = AAAAAAAAAA, Y = BBBBBBBBBB.
—_

n n
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[loka3aTenbCcTBO

Mycte 7 Boidncasier DISJ(X,Y) = AA B c owubkoii 1/4 — 0.
7+ 7’ (kak B Direct sum problem):

» 7' Bbiuucnsier AA B ¢ ownbkoii 1/4 — ¢
> IC/N\,B(T‘J) < /C;“;(W)/n < CC(?T)/H
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[loka3aTenbCcTBO

Jlemma

Pr/(A,B) = AA B] < 3/4 + o( ICA,B(T(’)>

/LlokazaTenbCcTBO IeMMbI 4151 NPOTOKOJI0B be3 0bLynX C/1yHaiiHbIxX
buTos:

Onpepgenexne

M — kommyHukaumns 7’ Ha Bxoge A, B.
)

P[r'(A,B) = AN B] = E;_p P[(nometka I) = AAB|M =]
< Em (3/4+ d(AB, (AB | m=)))).

Kntoyesoii MoMeHT: A 1 B He3aBUCUMbI 1 TakXXe HE3aBUCMMbI NpU
n3secTHom M (CBOWCTBO NPsIMOYroNbHUKOB) =

d(AB,(AB|m=1)) = d(Ax B,(A| m=1) X (B | m=/))
< d(A, (Al m=1)) + d(B,(B| m=1))
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[loka3aTenbCcTBO

VCpe,EI,HI/IM oba cnaraemsbix OTAENbHO!

Ercmd(A, (Al m=r)) = d(A x M,AM) < \/I(A: M
E/md(B, (B|m—r)) = d(B x M,BM) < \/I(B: M).

—l

NTak,

Plr'(A,B) = AAB] < 3/4+ \/I(A: M) +/I(B : M).

Tenepb Hago kak-To cessaTh /(A: M) c I(A:M|B),al(B:M)c
I(B: M|A).
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[loka3aTenbCcTBO

I(A:M|B)=1I1(A: M|B=0)P[B=0]+I(A: M|B
= I(A: M|B =0)(2/3)
—I(A: M|B=0)(2/3)

=1)P[B =1]

I(A:M|B=0)=H(A|B=0)—HA|M,B =0)
H(A) — H(A| M) = I(A: M).
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[lokazaTenbCTBO NEMMBbI AJist MPOTOKOJIOB C ODLMMY
cay4YaiiHbiMn bruTamu:

Mpn dukcayuu cny4vaiiHeix 6UTOB Nonyyaercs
AETEPMUHMPOBAHHbIA MPOTOKOJ, K KOTOPOMY MOXHO MPUMEHUTb
[0Ka3aHHOE HEepPaBEHCTBO, 3aTEM YCPe4HUTb U BOCMOJb30BATHCS
BbINYKJIOCTbIO KOPHSI:

P[r'(A, B) = AA B] = E, P[r'(A, B) = AA B]

< 3/4+\/E IC; g(m}) = 3/4+ | /1C5 (7).
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vnqueHHaﬂ HUXHAA OLUEHKA BepOFITHOCTHOVI CNTOXKHOCTHU

DISJ

Teopema

pub
R1/2—6

rae ¢ = (4 4+ +/2)/(7In2) =~ 1.116.

(DISJ) > cén,

A\B

0

0

(1 /1727

1
V21— /13)

1

V21— /13)

1/2

A\B

0

d(1—/1/2)

d

1/2

\
0
1

dV1]2

rp,ed:2—ﬁ.
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C)KaTVIe KOMMYHNKaUWNOHHBLIX MPOTOKOJIOB

MpoTokon ¢ manoli MHPOPMALMOHHON CIOXKHOCTLIO > NPOTOKOJ C
HeboNbLLION cpefiHeli KOMMYHUKaLuel (p,nﬂ BbIYNCNEHNSA TOW e

yHkuum f)
Teopema

[0 — pacnpepesieHne Ha €€ BXOAAX, M — BEPOATHOCTHbIA NPOTOKON
BblCOTbI h, € > 0

}_>

BEPOSATHOCTHBIN NpoToKoA 7' Takoli 4TO

> CpefHss AJIMHA KOMMYHUKALmMu

= O((V/ICu(m)h +2) log(h/<))

> Ha Ntoboii BXOAHONM Nape BepOSITHOCTb MPaBUILHOrO OTBETA He
metblie (1 — €)(BeposiTHOCTL NpaBWILHOrO OTBETA )
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MocTpoeHne npotokona 7’

Anuca n Bob mbicneHHo aBuratoT dULLKY, NCNONb3ys B BEPLUMHE V
Ha BbICOTE /| BMECTO MPaBWUIbHOrO pacnpeeneHuns

Mi | M_;=v,x=x,y=y pacnpeaenenne M;|p_.—, x—x (Anuca) n

M; | m_;=v,x=x (B0b).

Mepen Tem, Kak ABUraTb PULLKY B CAMOM [eJie, OHM 3aMyCcKatoT
LCP(g/h?) pns noucka nepeoro pacxoaeHnst X MbICAEHHbIX
nyTeii. 3aTeM OHM ABUratoT OULLKY COrIAaCOBAHHO A0 MEPBOrO
PACXOXKAEHNS MJIIOC OfMH LUaT.
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AHanns ownbku npoTtokona 7’

Ha ntoboii BxogHoli nape:

BeposiTHocTb npaBuibHOR paboTbi

= (BeposITHOCTb TOro, 4TO HM oauH n3 h Beizosos LCP He Bbigan
oLwmnbkm ) (BepOSITHOCTL NPaBMbHON paboTbl )

> (1 — h(e/h?)) (BeposiTHOCTb NpaBUnbHON paboTsl )

> (1 — ¢) (BeposiTHOCTb MpaBuIbHON paboTsl )
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AHanns cpefHeli KOMMYHUKaLMU npoTokona 7’

Honyctum, yto npotokon LCP Hukorga He gaeT owinbku.

Cpeganee konnyectso Bbizosos LCP
h

=1+ Z EmcmExy d(Mi| m_i=m_; x=xs Mi | M_i=m_;,y=y),
i—1
roe

d(Mi [ Mi=m ;. x=xs Mi | Mo=m_;,y=y)
) dMi | Mo =mo i X=x,Y=ys Mi | M_;=m_;,y=y) ecnu xon Anucsl
B {d(M, | Mi=mo;, X=x> M,' | M<,-:m<,-,X:><,Y:y) €CIN Xo4 Boba
Ecnu xog Anucel, To ycpeaHssi Mo X, NOAyHUM:
<VIMi - X[ Mej=moi, Y =y).

VcpefHsis 3aTeM no y, Nojyy4um

<E,VIMj: X|Mcj=mci, Y =y)

< \/EyI(Mi X |Mcj=ms,Y =y)
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NTak, cpeaHee konuyvectso BbizosoB LCP

h

<1+ ZEW_M(\/I(M,- X | Mei=mer,Y) + /I(M; - Y [M<; = m.
i=1

h
<14+ EnV/I(Mi: X[Mei=mei, Y) + (M- Y[ Mo = mci, X)
i=1

h
<1+ Y VEn(I(M;: X[ Mej = me;, Y) + (M- Y[ Mg = mej, X))
i=1

h
<1+ VM XM, Y)+ (M2 Y [ M, X)
i=1

h
<1+ J h> (M e X Mei, YY)+ 1(M; 2 Y [ Mg, X))
i=1

=1+h(I(M:X|Y)+I(M:Y]|X)).
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